



省委政法委员会全体会议传达学习省委十五届四次全会精神 坚决扛起政法系统勇当先行者 谱写新篇章的使命担当

王成国讲话 杨青玖出席

本报记者 王乃召 王志浩

本报讯 11月3日下午,省委政法委员会召开第九次全体会议,深入学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神,专题传达学习省委十五届四次全会精神,研究全省政法系统贯彻落实意见,进一步动员全省广大政法干警牢记嘱托、感恩奋进、实干争先,加快推进政法工作现代化省域先行,为我省在奋力推进中国式现代化新征程上勇当先行者、谱写新篇章护航添彩。省委常委、政法委书记王成国主持并讲话。副省长、公安厅厅长杨青玖出席并讲话。

会议指出,省委十五届四次全会是对习近平总书记考察浙江重要讲话和对浙江一系列重要指示精神的再学习再领悟,是对浙江新时代新征程使命任务的再凝练再阐述,是对浙江推进中国式现代化省域先行部署的再迭代再完善。全省政法机关要

深刻把握全会主题蕴含的政治意义,筑牢坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的绝对忠诚;深刻把握全会主题蕴含的战略意义,保持忠实践行“八八战略”的战略定力;深刻把握全会主题蕴含的时代意义,永葆“勇敢立潮头、永远立潮头”的精神追求;深刻把握全会主题蕴含的世界意义,坚定展示“重要窗口”形象的自信担当;深刻把握全会主题蕴含的现实意义,写好“中国式现代化省域先行”的政法篇章。

会议强调,学习贯彻省委全会精神,关键在行动、关键在落实。要坚决扛起政法系统勇当先行者、谱写新篇章的使命担当,全面对标对表省委全会部署要求,谋深谋实贯彻落实省委全会精神的思路举措。要完善党对政法工作绝对领导工作体系,牢记政法姓党是政法机关永远不变的根和魂,坚持用党的创新理论引领现代化先行,持续健全习近平总书记重要指示批示精神闭环落实机制,全面提升政法机关党的建

设水平,在确保“绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠”上先行示范。要完善维护政治安全工作体系,贯彻总体国家安全观,把防范政治风险、维护政治安全置于首位,做到敢于斗争、善于斗争,在坚决维护政权安全、制度安全、意识形态安全上先行示范。要完善维护社会稳定工作体系,固化提升平安护航亚运等成功经验,健全重大活动维稳安保机制、矛盾风险专项治理机制、公共安全监管机制,在提高防范化解风险能力、增强群众安全感上先行示范。要完善执法司法权力运行体系,围绕争创法治中国示范区目标,主动服务省委三个“一号工程”,持续深化执法司法体制机制改革和数字法治改革,持续加强执法司法规范化建设,在提升执法司法质效和公信力上先行示范。要完善基层社会治理体系,以筹备毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”60周年暨习近平总书记指示坚持和发展“枫桥经验”20周年纪念大会为契机,更加注

重重新治理理念、创新治理方式、汇聚治理力量,在激发基层治理活力、提升基层治理效能上先行示范。要完善队伍教育管理体系,进一步加强队伍建设整体谋划,统筹推进政法队伍革命化、正规化、专业化、职业化建设,在锻造“最讲政治、最崇法治、最能担当、最敢斗争、最重形象”新时代政法铁军上先行示范。

会议要求,全省政法系统要把学习宣传贯彻省委十五届四次全会精神摆在突出位置,全面学习领会、加强研究谋划、坚持学用结合,不断掀起学习宣传贯彻热潮,进一步把学习成效转化为加快推进政法工作现代化省域先行的强大动力。

省政法各单位负责同志围绕省委全会精神学习体会及贯彻落实打算作交流发言。

省委政法委副书记、委员参加会议。省法院常务副院长、省检察院常务副检察长,省委政法委办公会议成员、一二级巡视员等列席会议。

善治之道

——新时代“枫桥经验”的浙江实践

本报记者 朱兰英 张倩 文
陈立波 王志浩 摄

人民创造,彰显时代价值。
伟大擘画,指引奋进航程。

上世纪60年代初,浙江诸暨枫桥干部群众创造了“发动和依靠群众,坚持矛盾不上交,就地解决”的“枫桥经验”。1963年11月,毛泽东同志亲笔批示“要各地仿效,经过试点,推广去做”。“枫桥经验”由此走出枫桥,在实践中不断发展,成为全国政法战线的一面旗帜。

2003年,时任浙江省委书记习近平同志针对新世纪之初浙江经济社会发展出现的一系列阶段性特征,针对人民内部矛盾的新特点,创新性转化中华优秀传统文化中的治理智慧,指示把创新发展“枫桥经验”作为总抓手,贯穿于建设“平安浙江”始终,并紧密结合深入实施“八八战略”,最大限度地发挥“枫桥经验”的积极作用。



杭州奥体中心体育场馆群 新华社 黄宗治 摄

党的十八大以来,习近平总书记多次对坚持和发展“枫桥经验”作出重要指示,提出一系列具有开创性、独创性、原创性的重要思想和战略举措,推动“枫桥经验”在

新时代伟大变革中丰富发展,形成了特色鲜明的新时代“枫桥经验”。

大潮起钱塘,大道汇之江。
20年来,浙江坚持一张蓝图绘到底,坚定不移坚持和发展新时代“枫桥经验”,

推动之江大地发生精彩蝶变,走出了中国特色的基层治理善治之道,以“浙江之窗”展示“中国之治”。

浙江坚持“群众唱主角、干部来引导、德法加智治、有事当地了”,绘就了发展与稳定并行、致富与治安并举、经济与社会并进的生动图景,谱写了百姓和顺、全域和美、社会和谐的动力乐章。

风帆正扬,征程未已。

今年,是毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”60周年,也是习近平总书记指示坚持和发展“枫桥经验”20周年。新起点上,浙江以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,始终干在实处、走在前列、勇立潮头,把“枫桥经验”这张“金名片”擦得越来越亮,让善治之道在新时代新征程上越走越宽广,奋力谱写中国式现代化的浙江新篇章。(下转6、7版)

人民调解四力齐发 共绘平安浙江新“枫”貌

本报记者 张昉宇 通讯员 耿宇

人民调解是维护社会和谐稳定的“第一道防线”。日前,全国调解工作会议提出:“要充分发挥调解作用,切实把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态,依法保障人民群众合法权益”。

近年来,浙江省人民调解协会坚持以人民为中心,坚持和发展新时代“枫桥经验”,创新调解模式,拓展调解领域,壮大人民调解队伍,将矛盾纠纷化解在基层一线,共绘平安浙江新画卷。

力量下沉 邻里铸就“泰和文化”

“以前只能在电视里看到最高院的法官,没想到现在在家门口就能找到他们,面对面帮老百姓解决问题,真好!”一走进杭州余杭区中泰街道泰和天平调解中心,就听见调解室里传来居民小吴的夸赞声,小吴夸赞的对象,正是曾担任最高人民法院高级法官的调解员老黄,他刚帮助小吴讨回一笔被拖欠的工资。(下转4版)

宁波奋力书写新时代“枫桥经验”新篇章

通讯员 勇政华

近年来,宁波市坚持以人民为中心,聚力基层治理提质增效,奋力打造“一流智慧善治”金名片,以全国市域社会治理现代化试点工作为契机,在坚持中发展、守正中创新,更加强调党的领导、更加彰显法治思维、更加突出科技支撑、更加注重社会参与,奋力书写新时代“枫桥经验”新篇章。

党建引领创新基层治理模式

宁波市海曙区在城市领域全面打造党建引领社区治理“活地图”。其中,清风社区将345名党员按照居住区域、特点专长等,分为“管家、治家、驻家”三类,标明在社区治理地图上,帮助群众精准定位,找到最近的党员服务点。

“时雨时晴最会滋生蚊蝇,我们应该在小区设立潮汐水泵,控制内河出水量……”前不久,在小区“内河治理”讨论会现场,清风社区“治家”党员、工程专业的周益民,就提出了专业看法和建议。(下转5版)